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EquacoOes Separaveis

Nesta aula examinaremos uma subclasse de equacoes lineares e nao
lineares de primeira ordem do tipo

dy
v f(x,y)
Sempre podemos reescrever a equacao na forma....
dy
M(x, N(x,v)—= =0
(x,y) + N(x,y) 7

Por exemplo, considerando M(x,y) = -f(x,y) e N(x,y)=1, podemos
também reescrever a equacao na forma diferencial...

M(x,y)dx + N(x,y)dy =0
Se M € uma funcao somente de x e N € uma funcao de y entao teremos
M(x)dx + N(y)dy = 0
Neste caso a equacao € chamada de variaveis separaveis
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EquacoOes Separaveis

Exemplo 1: resolver a equacao...

dy x*+1
dx - yz —1 AT
) A
Separando as variaveis e resolvendo... ﬁ?’”
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(y? — Ddy = (x* + 1)dx ] {
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y3 —3y=x34+3x+C
curvas integrais (para diferentes

condicoes iniciais) 3




EquacoOes Separaveis

dy 3x°+4x+2

Exemplo 2: resolver a equacao...

dx = 2(y—1)
Separando as variaveis e resolvendo... 2(y —1)dy = (3x? + 4x + 2)dx
2[(y—1)dy=j(3x2+4x+2)dx y2 =2y =x3+2x*+2x+C

Para encontrar a solugao explicitamente (e nao implicita como acima)

_Zi\/4+4(x3+2x2+2x+C)_0

y2 =2y —(x3+2x°+2x+C) =0 y >

y=1++x3+2x2+2x+C

Vamos supor y(0)=-1 ...analisemos a solucao para esta condicao inicial... A




EquacoOes Separaveis

Utilizando a solucgao implicita para y(0)=-1...

y2—2y=x3+2x>+2x+C = (-1)%*-2(-)=C = (C=3

Desta forma, para este caso, a equacao implicita que define y é:
_}'l.

y2 =2y =x3+2x*+2x+3

Ou utilizando a explicita...

y=1++/x3+2x2+2x+C

—1=1—+x342x2+2x+C = C=4

= y=1—+/x3+2x2+2x+4




EquacoOes Separaveis

Perceber que se a condicao inicial € y(0)=3, implica que escolhemos o
sinal positivo (no lugar do negativo) na raiz

T
y=1+4+/x3+2x2 +2x + 4 e
e
S T

Desta forma as solugoes do problema -7~ —=
de valor inicial

dy 3x°+4x+2
dx  2(y—1)

y(0) = -1

Sao dadas por:

y2 =2y =x3+2x%*+2x+3 implicita

y=1—+/x342x2 4 2x + 4 explicita




EquacoOes Separaveis

Da solucao explicita segue que:

y=1—+/x34+2x242x+4 =

=1—/x2(x +2)+2(x +2) =

=1— (x+2) (x2+2)
Portanto o dominio de y é xe(-2,%)

Notar que para x=-2 teremos y=1 o
que torna o denominador de dy/dx=0

(tangente vertical)

Portanto, o dominio de y pode ser estimado
localizando as tangentes verticais na figura,
procedimento atil quando trabalhamos com
solucoes implicitas

dy 3x°+4x+2
dx  2(y—1)
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EquacoOes Separaveis

Da solucao explicita segue que:

y=1—+/x34+2x242x+4 =

=1—/x2(x +2)+2(x +2) =

=1— (x+2) (x2+2)
Portanto o dominio de y é xe(-2,%)

Notar que para x=-2 teremos y=1 o
que torna o denominador de dy/dx=0

(tangente vertical)

Portanto, o dominio de y pode ser estimado
localizando as tangentes verticais na figura,
procedimento atil quando trabalhamos com
solucoes implicitas

dy 3x°+4x+2
dx  2(y—1)

8
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Exemplo 3: resolver o problema de valor inicial, desenhar os graficos etc.
dy 4x —x3
dx 4+ y3
Separando as variaveis...
(4 +y3)dy = (4x — x3)dx
Integrando e arrumando...
y*+ 16y +x*—8x%2=C
Qualquer funcao y=f(x) que satisfaz
essa condicao € solucao da equacao
inicial
A figura mostra as solucoes para

diversos valores de C (condicoes
iniciais)

y(0)=1
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A partir da condicgo inicial ¥(0)=1 . obtemos... C=17

Logo nossa solucao particular para C=17 é:  y*+ 16y + x* —8x% =17

Olhando na figura esta solugao esta
limitada (dominio) pelos pontos
vazados (tangentes verticais).

Esses pontos correspondem a
4+vy3=0 pois:

Os valores de y =
correspondem a X
de:

(-4)1/3 =~ -1,5874
~ 43,3488 obtido

y*+ 16y + x* — 8x% = 17




Equacdes Separaveis

Lista de exercicios disponivel em:

Disciplina TE315 (Equac0Oes Diferenciais para Engenharia Elétrica)

Gabaritos disponiveis no mesmo endereco
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http://www.eletrica.ufpr.br/p/professores:patricio:inicial

